
      

 

Den 23. april 2023 
       

       
                                                                                               

                              Referat af generalforsamling i Køge Byarkivs Venner 
torsdag den 20. april 2023 

 
 
 

1) Valg af dirigent 
Mogens Pejtersen blev valgt som dirigent og konstaterede herefter generalforsamlingen 
for lovligt varslet.  
 

2) Formandens beretning   
Formand Ole Struer bød velkommen til generalforsamlingen, der i år afholdes i Køge 
Byarkivs lokaler. Formanden indledte med at fortælle, at foreningens aktiviteter i 2022 
modsat 2021 ikke var blevet påvirket af restriktioner, og at alle arrangementer var blevet 
afholdt som planlagt. 
 
Årets første foredrag blev afholdt i marts af seniorforsker og arkivar ved Rigsarkivet, 
Steen Andersen, der holdt et meget spændende og interessant foredrag om den kolde 
krig baseret på forskning i de polske arkiver. Fokus var Polens forberedelse på hurtigt at 
kunne besætte Danmark med udgangspunkt i det østlige Sjælland, hvis det skulle 
komme til krig mellem øst og vest. Der kom mange deltagere, også en del ikke-
medlemmer, til foredraget. 
 
Årets generalforsamling blev afholdt i april og i anledning af, at Køge-Fonden havde 
modtaget en stor arv fra Mogens Hansen, Egøjevej 1, afsluttede arkivleder Anette 
Månsson aftenen med et spændende fotoforedrag om Egøjekvarteret. 
 
I maj var emnet dronningebesøg i Køge, hvor borgmester Marie Stærke og 
borgmestersekretær Ulla Madsen fortalte om Dronningens seneste besøg i 2019 og alle 
de forberedelser, der gik forud. Foredraget blev ledsaget af billeder fra Byarkivet.  
 
Efterårsprogrammet blev indledt i september i med foredraget ”Kærlighed er at bære 
hinanden som vi er” af leder af Kunsthal Rønnesbækholm, cand. mag. Lotte Juul 
Pedersen i anledningen af 150 året for Grundtvigs død i 2021. Lotte Juul Pedersen holdt 
et spændende foredrag og fortalte levende om Grundtvig og Marie Toft, der ejede 
Rønnesbækholm. 
 
Det er ved at blive en tradition, at udgivelsen af ”Køge-Studier” markeres med en 
reception. Receptionen blev afholdt den 7. oktober, hvor medlemmerne fik udleveret 
”Køge-Studier”. Formanden understregede, at de medlemmer, der ikke har mulighed for 
at deltage, altid vil få ”Køge-Studier” leveret i postkassen. 
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Kjeld Ejdorf holdt i oktober foredrag om Stormfloden i 1872. Foredraget skulle have være 
afholdt i Musikcaféen på Teaterbygningen, men da Musikcaféen var midlertidigt lukket, 
blev foredraget henvist til lokalet Galleriet. Det betød desværre, at tilhørende nærmest 
sad på skødet af hinanden og formanden var især ked af, at flere desværre måtte gå 
forgæves. Samtidig er akustikken ikke god i lokalet, og foreningen vil fremover undgå at 
benytte Galleriet. Imidlertid holdt Kjeld Ejdorf et godt og meget interessant foredrag om 
Stormfloden, som han igennem næsten en menneskealder har studeret og skrevet en 
bog om. 
 
Formanden nævnte, at Køge Byarkivs Venner fremover vil levere forårs- og 
eftersprogrammerne elektronisk og opfordrede til, at alle oplyser e-mailadresse til 
fremsendelse. 
 
Afslutningsvis takkede formanden Ole Struer arkivleder Anette Månsson for samarbejdet. 
Anette er ikke medlem af bestyrelsen, men deltager altid i bestyrelsesmøderne og gør et 
stort stykke arbejde for bestyrelsen. Formanden rettede også en stor tak til bestyrelsen 
og suppleanterne, der deltager på lige fod med bestyrelsesmedlemmerne, for deres 
arbejdsindsats og idéer til kommende arrangementer. 
 
Formandens beretning blev godkendt. 
  

3) Regnskab for Køge Byarkivs Venner  
Kasserer Marianne Iversen gennemgik regnskabet for 2022. Resultatet var et mindre 
underskud på kr. 1.794,95. Det er foreningens primære formål at yde økonomisk støtte 
og fremme kendskabet til Køge Byhistoriske Arkiv, og tilskuddet til Byarkivet udgjorde i 
2022 kr. 14.000,00. Regnskabet blev godkendt. 

 
4) Fastsættelse af kontingent   

Kontingentet er uændret. 
  

5) Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer   
Marianne Iversen, Vibeke Krogsgaard og Inge Feigh blev genvalgt. 

  
6) Valg af 2 bestyrelsessuppleanter  

Trine Nybjerg Klockmann og Malene Erkmann blev genvalgt. 
  
7) Valg af bilagskontrollant 

Lene Brysting Renault blev genvalgt.    
 

8) Evt. indstilling af medlem til Køge-Fondens bestyrelse 
Der var ingen indstilling. Marianne Iversen og Vibeke Krogsgaard er foreningens 
repræsentanter i Køge-Fonden.  

 
9) Indkomne forslag  

Der var ikke modtaget nogen forslag. 
 

10)   Orientering om arbejdet i Køge-Fonden i det forløbne år      
Arkivleder Anette Månsson fortalte, at arven på kr. 1.900.056,00 fra Mogens Hansen, 
Egøjevej, er kommet til udbetaling, og at Fonden er blevet fritaget for arveafgift. 
Erling Larsen er indtrådt som repræsentant fra Højelse Sognearkiv, efter Børge Møller 
havde valgt at trække sig tilbage efter omkring 25 år som bestyrelsesmedlem. 
 



Arbejdet på Byarkivet har bl.a. stået i oprydningens tegn. Dels skulle kælderen under 
Rådhuset ryddes, mens et efterslæb af indleveringer og bøger m.v. skulle registreres og 
arkiveres. Hele januar måned gik med dette arbejde og er nu bragt i orden. 
 
Der er kommet flere frivillige medarbejdere, bl.a. to i Rishøj, som Anette har fået etableret 
kontakt med. På selve Byarkivet startede Maja som frivillig og har i 2023 fået 
deltidsansættelse. Maja står bl.a. for facebooksiden, og ikke mindst 
erindringsinterviews/samtaler med ældre borgere, hvor der er skabt kontakt gennem 
Ældre-Sagen og Røde Kors. Anette uddelte stor ros til Maja. Derudover har Køge-
Fonden bevilliget tilskud til, at Byarkivet kan få en studentermedhjælper. 
Anette takkede Køge Byarkivs Venner for et godt og givtigt samarbejde samt tilskuddet til 
Byarkivet. 
 
Der kom efterfølgende spørgsmål om, hvad tilskuddet fra foreningen skulle anvendes til. 
Anette fortalte, at indkøb af en ny scanner og kursus for de frivillige var blandt 
overvejelserne. 
 

11) Eventuelt 
Kasserer Marianne Iversen fremhævede og roste formanden for Køge-Fonden, Mogens 
Pejtersen, og det store arbejde Mogens igennem flere år har udført, for at få bragt 
balance i økonomien og skabt ro omkring driften af Køge-Arkiverne. Koncentrationen er 
nu endelig rettet mod formålet; at drive arkiverne. 
 
Mogens Pejtersen fortalte, at Køge-Fonden har for øje og gør sig overvejelser om, 
hvordan museumsdrift og arkivdrift kan have gavn af hinanden. Samlokaliseringen med 
museum og arkiv skal nu til at stå sin prøve, når Sydøstdanmarks Museum omkring 2025 
flytter og retter deres fokus til Vikingeborgen ved Lellinge. Det vigtigste er, at Nørregade 
4 fortsat skal være et ”levende hus” og at der fortsat er et bymuseum. Men under hvilke 
former og betingelser det skal fungere, det skal man finde ud af. 
 
Afslutningsvis oplyste Mogens Pejtersen, at Køge-Fonden har tanker om at udarbejde en 
form for arkitekturpolitik, men inden for rammerne rådgivning og vejledning, jf. Fondens 
formål, der udover arkivdrift har til formål at arbejde for bygningsbevaring.  
 
 

 


